

长沙这三座雕像模特为何都是她



扫一扫，
看长沙烈士公园
“美女雕像”故事

文：今日女报/凤凰网记者 吴迪
图：受访者提供

提起长沙的雕塑，你会想起哪些呢？是步行街上的黄兴铜像，还是14米高的辛追雕像……长沙作为一座文化之城，精美的雕像随处可见，它们的存在不仅美化了城市环境，也丰富了市民的审美体验。

烈士公园年嘉湖中便有一座迷人的雕像《夏》，那是一位充满青春气息的少女，身披薄纱，静静地坐在湖水中，背对湖岸，极目远眺。像是在等待，亦像是在寻找……

而在长沙市坡子街附近的雕像《星梦》，以及湖南省儿童医院里的一名护士抱着小孩子的雕像，与《夏》都是同一个模特。

她是谁？又有着怎样的故事？今日女报/凤凰网记者为您拨开美人面纱，一探究竟。



曾新蕾与廖先荣在烈士公园《夏》雕像合影。

1 特殊的合影

10月15日，长沙下着蒙蒙细雨，往日游人如织的烈士公园显得有些冷清。但是在年嘉湖的雕塑《夏》旁，却有两个人久久不愿离去，还与雕塑一起合影留念。

这两人，女子名叫曾新蕾，浏阳人，刚满50岁，是雕塑《夏》的模特原型，现任中国平安湖南分公司资深营业部经理；老者名叫廖先荣，是雕塑《夏》的创作者，今年已经83岁。这是自1984

年创作雕塑以来，两人首次一起与作品合影。“经常有人在那里拍照。”曾新蕾说，“还有不少作家给那个雕塑写诗。”曾新蕾每年都会去合一次影，看见了雕塑，就仿佛看见年轻时的自己。

一次，曾新蕾在湖边看到一位年纪很大的摄影爱好者想拍那座雕塑却抢不到好位置，便走到那位大爷身边，对他说：“你拍我吧，拍我和拍它是一样的。”

2 “妹子啊，宁死你也不能脱”

上世纪80年代，中国女排在世界大赛中连连夺冠，让国人振奋不已。1984年，湖南决定在长沙烈士公园放一座女运动员的雕塑，以鼓舞人心。

要做雕塑，就要找模特。曾新蕾所在的湖南省人民艺术专科学校有四名女孩成为候选人，最后她被选中了。那个时候，人们思想观念还比较保守，但那个雕塑要求模特穿着泳装，披着一层薄薄的纱衣，因此，有些女孩子一时接受不了。

虽然曾新蕾自己接受得了，但还是有人接受不了。廖先荣回忆，当时创作条件艰苦，工作室就在烈士公园的一座废弃的民房

内，密封不严，经常会有一些好奇的工人扒在墙上看。

到工作室之后，曾新蕾先要脱去外衣，那些围观的工人以为要将衣服全部脱光，有的就在墙外大喊：“妹子，脱不得！”“妹子啊，宁死你也不能脱！”

作为模特，曾新蕾每天要坐在那里一动不动四个小时以上，一坐就是三个月。后来，她甚至坐着就能睡着。

此外，曾新蕾曾给陈白一、钟增亚等名家当过模特。长沙市内以她为原型的雕像还有两个，一个是在湖南省儿童医院的护士抱着小孩的雕像，另一个是长沙市坡子街附近的《星梦》。

3 促成汪涵当油画模特

雕塑做好了，生活还得继续。因为英语成绩欠佳，曾新蕾没能考上心仪的美术类院校。1986年，她从学校毕业，被分配到了一家电影院，负责画宣传海报。生性热爱冒险的她只工作了一个月便选择辞职，应聘到一家民营艺术开发公司做服装设计。

那一年，曾新蕾与老师廖先荣一起参加了“1987年全国春季服装设计大奖赛”，他们对自己的作品信心满满，但结果却让人大吃一惊：作品获奖了，作者却不是他们，“我们被顶替了”。

经此打击，曾新蕾很受伤：“我彻底灰心了，从此放弃了从艺之路。”曾新蕾一头扎进了商海。

一开始，她代理了国内第一代儿童保健品。每天，她骑着三轮车走街串巷，兜售自己的产品，并在半年时间里赚了6400元。“对我来说，这已经是一个天文

数字了，因为当时一个工人每个月能拿60元工资就很开心了。”

后来，曾新蕾卖过花炮，也做过建材生意。但因为建材市场受到外来冲击，她便改行去做食品生意，不想生意失败，还欠下了上百万元的债。

商海浮沉多年，身心俱疲的曾新蕾决定重新回到艺术的怀抱，在那里寻找慰藉。2006年，曾新蕾成为湖南著名画家周小愚的经纪人。周小愚也是她的老师。在她还小的时候，周小愚常常带她出去写生，沿着浏阳河一走就是半个月。

2008年，“人与自然——周小愚油画展”在长沙举办。曾新蕾想出了给汪涵画一幅油画的点子，并获得成功，“汪涵当油画模特”成为画展宣传的一个亮点。

“这幅画画出了我的精气神。从这幅画里，我看到了画家的淡定和智慧。”汪涵表示。

4 “我做公益与《今日女报》有关”

2008年底，曾新蕾加入平安人寿湖南分公司，目前其所服务的客户保额近1亿元，并带领着一支上百人的团队。随着事业渐渐有了起色，自己也有了一些积蓄，2014年，曾新蕾萌生了捐资助学的念头，并定下了一个目标：资助50名孩子完成学业。

“之所以想捐资助学，是因为我也曾受到过很多老师的帮助。”曾新蕾回忆，“我第一次做公益也与《今日女报》有关。2005年11月，我看到《今日女报》报道了淑浦一名患骨髓癌的女孩急需帮助，我尽己所能给予了她支持。”

从那以后，曾新蕾依然心系公益，只是因为生活中的不如意，心有余而力不足。终于在有了条件之后，她再一次开启了公益之门。

从2014年9月开始，曾新蕾便和团队一起到贫困山区去寻找需要帮助的孩子。后来，收藏家罗磊光和湖南念念科技创始人李文锋先后加入，成立了“大家在一起”爱心团队。

忙于事业、热心公益的曾新蕾，依然没有忘记自己的画家梦。平时她喜欢摄影，还喜欢古诗词，她希望：“60岁之后可以出一本书，70岁的时候可以办一次画展。这样一辈子也就圆满了。”

瘫痪丈夫让她改嫁，她却选择留下来

文：今日女报/凤凰网记者 周纯梓
吴迪

丈夫因一次意外瘫痪在床，吃喝拉撒全靠人料理；女儿当时还在读小学，也因家庭变故变得消沉；自己要照顾病人孩子，还要上班赚取生活费，这日子咋过？

9年后的现在，丈夫日渐康复；女儿已在重点大学读书；她带的学生也成绩突出——这位走过逆境的坚强女性，就是怀化市会同县女教师、“湖南好人”获得者明海平。去年，她一家还被评为湖南省“最美家庭”。



明海平每天都会与丈夫陈端佳谈心。



扫一扫，
看真爱
是什么样

9月30日，今日女报/凤凰网记者来到明海平家中。环顾四周，家不大，也没有什么像样的家具，但看上去很温馨。明海平正坐在客厅椅子上，用双手小心翼翼地给瘫痪的丈夫陈端佳按摩。这样的动作，她已经重复做了近十年。陈端佳原本是会同县中医院的一名医生。“2008年的一天，

我爱人晚饭后在马路边散步，一辆皮卡车突然从后面快速撞上了他。”回忆起那天的情景，明海平仍有些哽咽。

当时，参加抢救的医生告诉明海平：“即使抢救过来，也是植物人。”海平心里一惊，却坚持不肯放弃：“就算是成了植物人，也一定要把人抢救过来。”

为了挽回陈端佳的生命，明海平四处求医，把湖南各地的知名医生专家都请到了会同县进行会诊。二十多天后，陈端佳从死亡的边缘被拉了回来。

为了给丈夫陈端佳治病，明海平花光了家里所有积蓄，还找亲戚朋友借了不少外债。家中的顶梁柱倒下了，明海平却并没有被眼前的困难吓倒，她抗下了家中所有的事务。

替丈夫洗澡、换衣、梳头、喂水喂饭……以前没有干过的活，全部扑面而来。一整天下来，明海平常常累得浑身酸痛。

陈端佳虽然不能言语，但看在眼里，疼在心里。“有一天，他的病情略微有所好转后，用笔在桌子上艰难地写下了几个字——‘你去找个好人家吧’。”明海平说，看着桌子上歪歪扭扭的几个

字，一直很坚强的她忍不住哭了。这也是她在出事后第一次在陈端佳面前流下眼泪。

明海平的坚强感染了女儿。女儿在学习上努力自觉，勤奋刻苦，年年被评为“三好学生”，参加各级各类竞赛都榜上有名，并于2015年考上了上海大学。

身为会同县林城镇二完小的一名普通教师，工作任务虽繁重，但明海平安排得井井有条。

该校工会主席杨远成感慨地说：“明海平从未耽误过一节课，她的课堂还是那样精彩，所教班级学生成绩仍然那样突出，在学校的大型活动中，依然站在第一线，并带头上示范课。”

很多邻居评价她：“不容易，吃喝拉撒全靠她一个人，从没抱怨过。”